

# ZHUZHOU RIBAO

# 株洲日报

2023年8月27日 星期日  
癸卯年七月十二 第23406期 今日4版  
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

## 两村获省级推荐创建全国乡村治理示范

### 分别是炎陵县水口镇水西村、茶陵县严塘镇田心村

株洲日报讯(全媒体记者/李军 通讯员/尹照) 记者昨从市农业农村局获悉,我市有2个村获省级推荐申报创建全国第三批乡村治理示范村,分别是炎陵县水口镇水西村、茶陵县严塘镇田心村。

8月17日,省农业农村厅公布了《拟推荐创建第三批全国乡村治理示范村镇名单及第一、二批乡村治理示范村镇复核情况的公示》(简称《公示》),拟推荐常德市鼎城区谢家铺镇等6个乡镇申报创建全国第三批乡村治理示范镇,推荐长沙市望城区靖港镇福塘村等50个村申报创建全国第三批乡村治理示范村。其中,我市炎陵县水口镇水西村、茶陵县严塘镇田心村入选。

经过8月17日至23日的公示期后,我市2个村顺利获得推荐。

记者了解到,全国乡村治理示范村镇创建工作每两年申报一次,旨在培育和树立一批乡村治理典型,为乡村有效治理提供不同的模式和样板,发挥其引领示范和辐射带动作用,促进乡村有效治理。

目前,我市有“全国乡村治理示范村”4个,分别2019年首批入选的醴陵市白兔潭镇余溪村,以及2021年第二批入选的石峰区井龙街道茅太新村、茶陵县火田镇卧龙村、醴陵市孙家湾镇孙家湾村。

## 习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调 牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位 在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆

新华社乌鲁木齐8月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调,要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位,扭住工作总目标,把依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆各项工作做深做细做实,稳中求进、绵绵用力、久久为功,在中国式现

代化进程中更好建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美丽新疆。

8月26日,习近平在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问回到国内后,在乌鲁木齐专门听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报。中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞等作了汇报,自治区政府主席

艾尔肯·吐尼亚孜等参加汇报。

听取汇报后,习近平发表了重要讲话,对新疆各项工作取得的成绩给予肯定。他指出,新疆工作在党和国家工作全局中具有特殊重要的地位,事关强国建设、民族复兴大局。党中央关于新疆各项工作的要求是十分明确的,关键要领会到位、落实到位。既要抓实当下,解决好当前发展稳定面临的突出问题,又要有长远谋划,扎实推进事关长治久安

的根本性、基础性、长远性工作,积极解决各种深层次矛盾和问题。

习近平强调,始终把维护社会稳定摆在首位,加强抓稳定和促发展两方面工作的统筹结合,以稳定确保发展,以发展促进稳定。要着眼长治久安,高举法治旗帜,用好法律武器,提升法治化水平,筑牢稳定的法治基础。要完善防范化解重大风险隐患机制,把开展反恐反分裂斗争与推动维稳工作法治化

常态化结合起来,坚持标本兼治、综合施策,加强源头治理。要深入推进伊斯兰教中国化,有效治理各种非法宗教活动。要增强忧患意识,居安思危,抓细抓实各项工作,巩固来之不易的社会稳定局面。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。要把铸牢中华民族共同体意识工作抓实。无论是

出台法律法规还是政策措施,都要把是否有利于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识作为首要考虑。要坚定推行国家通用语言文字教育,逐步提高群众使用国家通用语言文字的意识和能力。要加强文物和文化遗产保护利用,引导干部群众树立正确的国家观、民族观、历史观、宗教观。要加强对青少年的现代文明教育、科普教育,引导他们积极融入现代文明生活。▶▶下转04版

## 打造“三个高地” 走在前列

### 国家先进轨道交通综合试验基地(筹)项目方案专家研讨会召开

## 20余名院士专家献计综合试验基地建设

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 8月26日,国家先进轨道交通综合试验基地(筹)项目方案专家研讨会在株洲召开。20余位院士专家及一批轨道交通装备产业链企业家等齐聚一堂,围绕综合试验基地项目方案进行论证,把脉问诊、献计献策。中国工程院院士、原铁道部副部长、专家组组长孙永福,中国工程院院士刘友梅、丁荣军、田红旗、罗安、谭久彬,国家铁路集团原总工程师、技术总顾问郑健,市委书记曹慧泉出席。省科技厅厅长李志坚主持研讨会。

研讨会由省科技厅、株洲市政府共同主办。省直有关部门领导,市领导杨英杰、王卫安、王庭楷、刘剑飞出席。

近年来,我市根据省委、省政府部署,按照“小步快走、分项实施、逐步完善”原则,大力推进功能实验装置建设,不断完善轨道交通技术生态。在前期筹划的基础上,今年我市与中南大学、中铁第四勘察设计院等单位合作,按照“面向国家需求、引领未来产业、服务全球市场”的思路,对先进轨道交通综合试验基地项目进行了深入研究并形成初步成果。

会上,我市介绍了有关情况,中南大学交通运输工程学院介绍

了项目方案。孙永福、刘友梅、丁荣军、田红旗、罗安、谭久彬、郑健、张新宁、高亮、陈秉智等院士专家分别发言。他们认为,株洲在区位、产业、人才、交通等方面优势突出,综合试验基地建设条件优越,近年持续发挥“厂所结合”的产业链创新链协同优势,“依托轨道、走出轨道”,推动行业领军企业在创新领域和技术跃迁中不断裂变,构建了良好的产业生态,有信心有基础有条件承接先进轨道交通综合试验基地项目。希望各位院士专家、各位领导一如既往地给予更大指导支持,助力株洲打造世界级轨道交通装备产业集群。

曹慧泉代表市委市政府向各位院士、专家表示欢迎和感谢。他说,党中央、国务院和省委、省政府对轨道交通装备产业发展高度重视、寄予厚望。推进先进轨道交

通综合试验基地建设,是支持院士专家开展基础理论与前沿技术研究、破解发展痛点、引领产业未来发展的现实需要。株洲产业实力雄厚、创新能力很强、区位优势明显、营商环境优越,近年来持续发挥“厂所结合”的产业链创新链协同优势,“依托轨道、走出轨道”,推动行业领军企业在创新领域和技术跃迁中不断裂变,构建了良好的产业生态,有信心有基础有条件承接先进轨道交通综合试验基地项目。希望各位院士专家、各位领导一如既往地给予更大指导支持,助力株洲打造世界级轨道交通装备产业集群。

### 胡长春在相关会议上强调

## 以更高标准更严要求 抓好烟花爆竹“打非”工作

株洲日报讯(全媒体记者/邹家虎) 8月25日,我市举行联动打击非法生产烟花爆竹工作协调会。市委副书记、市委政法委书记胡长春出席会议并讲话。

市领导王卫安参加。醴陵市“7·11”非法生产烟花爆竹爆炸事故,暴露出部分县市区和职能部门在严厉打击非法生产工作上存在差距。目前,全市9个县市区均已建立由县市区政府主要负责人为组长的“打非”工作领导小组,并成立工作专班。部署发动了乡镇(街道)、村(社区)全面排查工作。同时,在管控重点人员、加强教育引导、严处企业违法、营造浓厚氛围、强化督导问责等方面发力,全力推进烟花爆竹“打非”工作。

胡长春强调,要多措并举,管控好重点人员;要严处企业违法,严查各类违法违规行;要管好场所所有人,严禁将房屋或其他建筑物租借给他人或单位从事非法生产、经营、储存烟花爆竹;要严查运输人员、销售人员违法行为,未经许可,任何单位和个人不得从事生产、经营、储存、运输烟花爆竹活动;相关办案人员要依法办案,严格执法;要严格落实安全生产属地责任,不能发现问题是失职,发现问题不移交是渎职;知情人要增强安全意识、法治意识,积极举报非法生产行为;各级各部门领导干部,要扛牢压实责任,以更高标准、更严要求抓好烟花爆竹“打非”工作。

## 醴陵人入选乡村医生等级评定试点

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼) 8月25日,湖南省乡村医生等级评定试点工作启动会召开。我省将在醴陵市等16个县(市、区)启动乡村医生等级评定试点工作,多维度对乡村医生进行评价,加强乡村医生待遇保障。

据悉,在评定等级上,将从基本医疗卫生服务能力、工作年限、服务对象满意度等,将符合条件的乡村医生分别评定为一级村医、二级村医、三级村医。其中,等级最高的一级村医要求有大专及以上学历以上学历,具有执业医师资格,在乡村医生岗位上连续工作10年及以上,考核周期内在以建制乡镇卫生院(社区卫生服务中心)为单位的乡村医生考核中排名前30%,服务对象满意度达90%及以上。

在待遇保障上,将结合乡村医生服务人口、服务半径、服务成本、资源消耗、风

险和难度等岗位特点,适当给予不同标准工作补贴,并向偏远落后地区倾斜。一级村医工作补贴指导标准每月不低于800元,二级村医每月不低于500元,三级村医每月不低于300元。

在择优选拔录用上,2024年起,试点地区原则上每年安排不少于5%的乡镇卫生院空缺岗位,定向择优招聘一级乡村医生并纳入编制管理,逐步建立“乡聘村用”工作机制。

在动态管理上,乡村医生等级评定实行任期制,以5年为一个周期,明确了等级晋升和降级条件,建立“能上能下”的工作机制。

今年12月底前,试点地区将完成乡村医生等级评定工作。从明年1月起,试点地区将规范运行乡村医生分级管理,到2025年,我省将全面推广乡村医生等级评定工作。

## 领导多下去 群众就少上来

李支国

### 天台快评

8月25日,市委书记曹慧泉在石峰区下沉接访,与相关单位负责同志面对面倾听群众诉求,现场梳理分析问题症结,研究制定解决措施、逐一回应群众关注,并对部分问题现场予以交办(本报8月26日1版)。

各大媒体报道,各地领导近期纷纷下沉基层接访,以实际行动推动各级干部深入践行“浦江经验”。

2003年9月,时任浙江省委书记习近平到当时信访问题最为突出的金华市浦江县下访接待群众,创立了省领导机关干部下访接访的先河,推动形成了“变群众上访为领导下访,深入基层,联系群众,真下真访民情,真心实意办事”为主要内容的“浦江经验”。今年是“浦江经验”20周年,学思践悟“浦江经验”,在今天仍有强烈的现实意义。

信访工作被称为“天下

第一难事”,一头牵着党心,一头连着民心,是“送上门的群众工作”。“江山就是人民,人民就是江山。”人民群众有意见、有问题、有建议,这不是洪水猛兽,无需惧怕。作家莫言说,“人民的沉默据说是可怕的征兆,当人民七嘴八舌地议论着、骂骂着时,这个社会还有救;当人民都冷眼无语唾骂时,这个社会就到了尽头。”遇到问题绕道走,“多一事不如少一事”,往往“小事拖大、大事拖炸”。

践行“浦江经验”,就是主动走进群众、勇敢直面问题,遇事不绕道、遇难不退缩,有访必理、有信必复,这是做好信访工作的前提。

群众在基层,问题在基层。领导干部“沉”下去,民心民意才能“浮”上来。知屋漏者在宇下,知政失者在草野。信访工作本质就是做群众工作,群众有需求,进村入户方晓得;企业有困难,进车间才知情。把自己“关”在办公室、“钉”在椅子上,“茶水喝淡、报纸翻烂”,就

会与群众愈行愈远。坚持一切为了群众、一切依靠群众,进“问题村”,推“百家门”,端“大碗茶”,同人民群众坐到一条板凳上,才能听到更多真实声音,为群众解决更多实际问题。变坐堂等访为主动下访,领导多下去,群众就少上来。践行“浦江经验”,必须正确理解、牢牢掌握这一“多”与“少”的辩证关系。

下访接访,关键在“心访”,真真实意解决实际问题。问题不解决,永远是问题。抱着“摆平就是水平”“搞定就是稳定”的错误思维,矛盾问题会越来越多,损害群众的利益和党委政府的公信力。多去复杂矛盾多、社会舆论多的地方,锻炼打铁不怕火烫、接烫手山芋的勇气与能力,以下访接访的实效,检验解决复杂问题的能力水平。践行“浦江经验”,既要“新官必须理旧账”,也要“新官不能留新账”,努力推进信访问题清仓见底,让“问题清单”变成群众“满意清单”。

## 走在路上

### 整治校园周边环境 护航“开学季”

株洲日报讯(全媒体记者/姚时美) 中小学校即将开学,为净化校园周边环境,8月24日至8月25日,市委宣传部、市文明办会同市教育局等部门在城区多所学校开展校园周边环境联合督查。

泰山学校地处天元区中心区域,周边为开放式的老旧小区,为流动商贩占道摆摊提供了便利,成为该校周边突出的问题之一。除此以外,该校周边还存在部分文具店销售“刮刮卡”“洞洞奖”,校门口公共自行车租赁点占用师生进出空间等问题。

督查组当场将问题交办给城管、市场监管、文旅和交警部门,督促在开学前落实整改到位,并常态化开展巡查整治。

北星小学位于石峰区湘天桥街,与垃圾中转站只有一墙之隔。该校负责人反映“夏季垃圾站臭气熏天,气味飘到隔壁教学楼,影响学生身心健康”。督查组将问题现场交办市城管局,市城管局表示将加强中转站除臭设备的使用,加大垃圾清运力度。

督查组还对绿口区绿口镇中学、芦淞区株董路小学、天元区滨江小学、荷塘区晨荷小学等10所学校开展督查,并就校园周边交通秩序较混乱、卫生状况不佳、“禁止向未成年人售烟酒”标识不醒目等20多个问题现场交办。

根据督查要求,各部门要进一步完善部门联动、暗访督查、问题通报等制度机制,不定期组织各部门开展联合督查,并加强本系统内的日常检查治理力度,确保校园周边环境得到有效净化。

## 炎陵有了首家“城市书房”



8月24日,炎陵县首家“城市书房”在县新华书店门店二楼正式对外开放。今后,这里将成为当地居民在家门口读书的好去处。“城市书房”由炎陵县图书馆与省新华书店有限责任公司炎陵县分公司携手,投入60万元,面积130平方米,设立了

阅读区、书刊区,安装了自助借还机、电子图书借阅机等智能化设备,配备了4000册纸质图书及2000余册电子书供市民免费阅读。

株洲日报全媒体记者/黎世伟 通讯员/戴诗颖 摄